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Tento příspěvek je o objevu a prvních výzkumech  v oblasti radioaktivity. A také trochu o 
průmyslovém využití dnes.

1 Úvod
Náhoda může často hrát ve fyzice fundamentální roli. Kolem 1895 si fyzikové mysleli, že vše 

už bylo objeveno a celou fyziku popisují Maxwellovy rovnice a Newtonovy pohybové zákony. 
Startovacím impulsem byl objev rentgenova záření. Díky zkoumání radioaktivity byla později 
objevena např. teorie relativity.

2 Historie 
V roce 1895  Wilhelm Conrad Röntgen objevil při studiu elektrického výboje ve vakuových 

trubicích neviditelné záření, které nazval paprsky X. Nikdo však nevěděl, co přesně toto záření 
způsobuje. Jedna z teorií říkala, že toto záření má spojitost z barevnými jevy, vznikajícími při 
výboji. Henry Becquerel na tento objev navázal a snažil se nalézt spojitost mezi tímto zářením a 
fluorescencí, kterou zkoumal již dříve při studiu krystalů. 

Zabalil  fotografickou desku do černého papíru  (aby nezčernala),  na ni položil  skleněnou 
tabuli,  (aby  zabránil  případné  chemické  reakci  mezi  fotografickou  deskou  a  krystalem)  a 
nahoru položil kousek zkoumaného materiálu. To vše nechal řadu hodin na slunci, neboť jev 
fluorescence nastává pouze při ozařování.

V době studia uranových krystalů zavládlo na několik dnů špatné počasí. Becquerel nakonec 
i přesto dal fotografické desky vyvolat  a  byl překvapen, když vzniklé snímky měly stejnou 
intenzitu jako snímky ozářené sluncem. Tak byla objevena přirozená radioaktivita uranu. 

Dalšími fyziky, kteří se tímto objevem dále zabývali byli manželé Marie Curie Sklodowska a 
Pierre Curie, kteří objevili radium a polonium.  Marie Curie Sklodowska také poprvé tento jev 
nazývá radiokativitou (Henry Becquerel mu říkal uranové paprsky).

První  jaderný  reaktor  postavil  Enrico  Fermi.  Byl  spuštěn  dne  2.  prosince  1942  pod 
univerzitním stadionem Stagg Field v centru Chicaga. Fermi svou vlastní rukou nastartoval 



řízenou  řetězovou  reakci  ve  vejčitém reaktoru  s  průměrem zhruba  4  metrů.  Dvacet  minut 
reaktor běžel bez problémů. 

Na reaktoru stáli kolem dokola muži a v rukou drželi kbelíky s roztokem kadmiových solí 
pro případ nebezpečí, že se reakce vymkne kontrole. Říkalo se jim “Parta sebevrahů“. Tento 
experiment byl milníkem v dějinách jaderné energetiky.

Fermi se také podílel na vývoji první atomové bomby. Byl jednou z mála osob, která znala 
všechny technické podrobnosti. Enrico se nikdy veřejně nevyslovil k následnému použití bomby 
proti japonskému civilnímu obyvatelstvu.

3 Shrnutí
Radioaktivita je přirozený proces. Umělá radioaktivita má využití v široké oblasti lidských 

činností.  Například v medicíně,  k  datování  stáří  různých objektů,  měření hloubky materiálu 
(papíru,  folií  atd.),  zjišťování  kvality  materiálu  (defektoskopií),  detektory  plynu  a  dýmu, 
neutralizace statické elektřiny, konzervace potravin, měření koncentrace látek, jaderné a fúzní 
elektrárny,  sledování  pohybu  jódu  v  organismu,  sterilizace  nástrojů,  ochrana  památek  před 
škůdci, sterilizace meziplanetárních sond.

Poděkování
Panu Ing. Vojtěchu Svobodovi za prostor k vyzkoušení si podmínek konference.

Reference:
[1] T. BÜHRKE, Převratné objevy fyziky, Academia, Praha, 1999, 113-123, 182-203


